Глоссарий терминов связанных со СПИД 

Глоссарий терминов, связанных со СПИДОМ

А  

АБСЦЕСС (ABCCESS) - гнойник, нарыв - скопление гноя в различных тканях и органах. Наиболее частая причина абсцесса - местная бактериальная инфекция, чаще всего стафилококковая. Лечение антибиотиками и оперативное (вскрытие). 

АДЕНОПАТИЯ (ADENOPATHY) - увеличение желез, в особенности лимфоузлов. Генерализованная лимфаденопатия - одно из частых проявлений ВИЧ-заболевания.  

АЗТ (AZT, Retrovir) (азидотимидин, ретровир, зидовудин) - препарат, подавляющий репликацию (размножение) ВИЧ. Относится к группе ингибиторов обратной транскриптазы. Первый противоретровирусный препарат, который начали применять для лечения ВИЧ/СПИДа в 1985 г. При применении АЗТ могут наблюдаться нежелательные побочные реакции, такие как анемия, лейкопения, мышечное утомление, потеря мышечной массы, тошнота и рвота, головная боль. 

АКРОМЕГАЛИЯ (ACROMEGALY) - хроническое заболевание, вызванное избыточным выделением в кровь гормона роста - соматотропина. Это происходит при нарушении деятельности гипоталамуса и/или гипофиза. Проявляется ненормальным увеличением многих частей тела, особенно носа, ушей, челюстей, пальцев рук и ног. 

АКТИВНО ПРИОБРЕТЕННЫЙ ИММУНИТЕТ (ACQUIRED IMMUNITY) - иммунитет, возникающий в результате перенесенного заболевания или вакцинации, когда организм сам вырабатывает соответствующие антитела. 

АЛОПЕЦИЯ (ALOPECIA) - выпадение волос, облысение. Нередко происходит у пациентов, проходящих химиотерапию. 

АЛЬВЕОЛЯРНЫЙ (ALVEOLAR) - имеющий отношение к альвеолам, легочным пузырькам, в которых происходит газообмен. 

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ МЕДИЦИНА (ALTERNATIVE MEDICINE) - в западных странах альтернативной медициной называют любой вид медицины, которая применяется в дополнение или вместо биомедицины, или аллопатической медицины. Гомеопатия, траволечение, народная медицина и т.п. относятся к альтернативной медицине. 

АЛЬФА ИНТЕРФЕРОН (ALPHA INTERFERON) - один из трех крупных разновидностей интерферонов, которые организм производит в ответ на вирусные инфекции. У ВИЧ-положительных повышенный уровень альфа-интерферона в крови может указывать на прогрессирование заболевания. В США одобрено применение альфа-интерферона, полученного методом генной инженерии, для лечения саркомы Капоши, ректальных кондилом и хронического гепатита В. Изучается возможность применения альфа-интерферона как противовирусного средства в сочетании с АЗТ. 

АМЕБИОЗ (AMOEBIOS) - тяжелое заболевание, вызываемое одноклеточным организмом дизентерийной амебой (Еntamoeba Histolytica): поражает слизистые оболочки кишечника, вызывая кровавый понос и абсцессы. Нередко распространяется с кровотоком на другие органы - печень, легкие, головной мозг, почки и т.д. Предается через загрязненные фекалиями руки, воду, пищу, посуду, а также при орально-анальном контакте. 

АМИЛАЗА (AMYLASE) - человеческий фермент (белок). Ненормально повышенный уровень амилазы в крови может указывать на воспаление поджелудочной железы (панкреатит) - опасное для жизни заболевание - или на воспаление слюнных желез. 

АНАЛЬГЕТИК (ANALGESIC) - препарат, облегчающий боль. 

АНАФИЛАКТИЧЕСКИЙ ШОК (ANAPHYLACTIC SHOCK) (анафилаксия) - опасная для жизни острая аллергическая реакция, для которой характерны кожные высыпания и зуд, спазмы гладких мышц (напр., бронхов), воспаление и набухание тканей (напр., горла), резкое падение артериального давления. Причиной может быть реакция на яды насекомых, лекарственные препараты, некоторые пищевые аллергены.  

АНЕМИЯ (ANEMIA) - заболевание, которое характеризуется ненормально низким уровнем гемоглобина и/или эритроцитов (красных кровяных телец) в крови.  

АНОРЕКСИЯ (ANOREXIA) - отсутствие аппетита, длительный отказ от пищи. 

АНТАГОНИЗМ (ANTAGONISM) - ситуация, при которой один фактор (напр., лекарственный препарат) существенно снижает или сводит на нет эффективность другого фактора. При одновременном назначении нескольких лекарств необходимо исключить риск возникновения антагонизма. Понятие, обратное антагонизму - синергия. 

АНТИГЕН (ANTIGEN) - вещество, обычно органического происхождения, стимулирующее иммунный ответ. Иммунная система распознает это вещество как чужеродное и производит антитела для борьбы с ним. 

АНТИГЕН p24 (p24 ANTIGEN) - белок, входящий в состав ядра ВИЧ. С помощью анализа на антиген p24 измеряется присутствие этого вирусного белка в крови и других жидкостях и тканях тела. Положительный результат анализа на антиген p24 говорит об активной репликации (размножении) ВИЧ. 

АНТИСЕПТИК (ANTICEPTIC) - противомикробное, дезинфицирующее средство. 

АНТИТЕЛО (ANTIBODY) - белковое соединение, которое организм производит в ответ на антиген, чтобы уничтожить или нейтрализовать бактерии, вирусы, яды или другие чужеродные вещества. Эта реакция, называемая реакцией "антиген-антитело" составляет основу иммунного ответа (см. также антиген p24 и аутоиммунная болезнь). 

АРИТМИЯ (ARYTHMIA) - нарушение нормального ритма работы, обычно когда речь идет о сердечном ритме. 

АСПЕРГИЛЛЕЗ (ASPERGILLOSIS ) - глубокий микоз, вызываемый плесневыми грибками рода Аспергиллус, обитающими, как правило, в почве и в компостных ямах. Нередко встречается у пациентов с ВИЧ-инфекцией. Больной аспергиллезом не заразен.  

АСТЕНИЯ (ASTHENIA) - состояние, для которого характерна общая слабость, раздражительность, быстрая утомляемость, неустойчивость настроения. Может быть начальным проявлением нервных и психических расстройств.  

АТАКСИЯ (ATAXIA) - нарушение координации, потеря способности управлять движениями мышц. Может возникать при некоторых инфекционных болезнях, отравлениях, нарушениях мозгового кровообращения и при опухолях мозга. 

АТЕРОСКЛЕРОЗ (ATHEROSCLEROSIS) - нарушение кровообращения в связи с затвердением стенок и сужением просвета крупных и средних артерий. 

АУТОИММУННАЯ БОЛЕЗНЬ (AUTHOIMMUNE DISEASE) - заболевание, которое возникает, когда иммунная система принимает собственные ткани организма за чужеродные и нападает на них.  

АФАЗИЯ (APHASIA) - полная или частичная утрата способности говорить или понимать речь.  

АЦИКЛОВИР (ACYCLOVIR, Zovirax) (Зовиракс) - противовирусный препарат, используемый при лечении вируса простого герпеса-1 (HSV-1, "лихорадка" на губах), простого герпеса-2 (HSV-2, герпес половых органов), а также опоясывающего герпеса (герпес зостер, опоясывающий лишай). 
Б 

БАКТРИМ (BACTRIM) (бисептол, септрин, триметоприм-сульфаметоксазол) - антибиотик, сульфаниламидный препарат, применяемый, в частности, для профилактики ПЦП у пациентов с иммунным статусом ниже 200. 

БАКУЛОВИРУС - вирус насекомых, используемый при производстве некоторых экспериментальных вакцин от СПИДа. 

БЕССИМПТОМНЫЙ (ASYMPTOMATIC) - о заболевании, проходящем при отсутствии внутренних болезненных ощущений или каких-либо внешних проявлений.  

БЕТА-КАРОТИН (BETA CAROTENE) (провитамин А) - красно-оранжевый пигмент, содержащийся в растениях: моркови, сладком перце, шиповнике, облепихе, тыкве и листовых зеленых овощах. Оказывает благоприятное действие на иммунную систему.  

БИЛИРУБИН (BILIRUBIN) - вещество, выделяемое красными кровяными тельцами (эритроцитами) при их физиологическом распаде и удалении из системы кровообращения. Билирубин поступает в печень и становится составной частью желчи, которая используется организмом для переваривания жиров в тонком кишечнике. Повышенное содержание билирубина в крови может говорить о повреждении клеток печени. 

БИОДОСТУПНОСТЬ (BIOAVAILABILITY) - скорость и степень, с которой вещество (лекарственный препарат, продукт питания) всасывается и распространяется в организме.  

БИОПСИЯ (BIOPSY) - анализ, при котором у пациента хирургическим путем берется небольшое количество ткани или клеток для микроскопического исследования.  

БРОНХИ (BRONCHI) - полые ветви легочного дерева, соединяющие трахею с альвеолами (легочными пузырьками). В бронхах воздух очищается от посторонних примесей.  

БРОНХИТ (BRONCHITIS) - воспаление слизистой оболочки бронхов, часто сопровождающееся кашлем, болезненностью и затруднением дыхания. 

БРОНХОСКОПИЯ (BRONCHOSCOPY) - процедура исследования внутренней поверхности трахеи и бронхов с помощью специальных стекловолоконных оптических приборов - бронхоскопов. Во время бронхоскопии иногда берутся пробы мокроты, производится биопсия тканей. 
В 

ВЕГЕТАТИВНАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА (PERIPHERAL NERVOUS SYSTEM) - отдел нервной системы помимо головного и спинного мозга (например, нервы идущие от спинного мозга до кончиков пальцев). ВНС регулирует деятельность внутренних органов, желез внутренней и внешней секреции, тонус кровеносных и лимфатических сосудов. Деятельность ВНС непроизвольна и сознанием почти не контролируется.  

ВИРИОН (VIRION) - частица вируса. 

ВИРУЛЕНТНОСТЬ (VIRULENCE) - степень патогенности, способность вызывать заболевание.  

ВИРУС ГЕРПЕСА (HERPES VIRUS) - группа вирусов, в которую входит простой герпес тип 1 (HSV-1), простой герпес тип 2 (HSV-2), цитомегаловирус (ЦМВ), вирус Эпстайна - Барра, вирус ветряной оспы и вирус человеческого герпеса тип 6 (HHV- 6). Вирус простого герпеса 1 (HSV-1) вызывает болезненную "лихорадку" на губах, в полости рта или вокруг глаз; вирус простого герпеса 2 (HSV-2) обычно передается половым путем и вызывает язвы на половых органах. 

ВИРУС ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПАПИЛЛОМЫ (HUMAN PAPILLOMAVIRUS, HPV) - вызывает появление бородавок на руках и на ногах, а также различных образований на слизистых оболочках полости рта, остроконечных кондилом анального отверстия и половых органов. В настоящий момент известно более 50 типов вируса папилломы. Некоторые из них способны вызывать рак или предраковые состояния, в том числе рак шейки матки у женщин. Одна из наиболее распространенных передающихся половым путем инфекций. По статистике, до 40% здоровых женщин являются носителями этого вируса. Специфического радикального лечения при заражении вирусом папилломы не существует. Образования на коже и слизистых оболочках удаляются хирургическим путем, часто с помощью лазерной или криохирургии (криотерапии). 

ВИРУС ЭПСТАЙНА - БАРРА (EPSTEIN-BARR VIRUS, EBV) - вирус группы герпеса, возбудитель инфекционного мононуклеоза и волосистой лейкоплакии. С этим вирусом также связывают развитие лимфомы Буркитта - рака лимфоузлов и носоглотки. 

ВИЧ (HUMAN IMMUNODEFICIENCY VIRUS) - вирус иммунодефицита человека. По мнению большинства ученых приводит к заболеванию СПИДом. Относится к лентивирусам, подгруппа ретровирусов. У большинства вирусов, как и у бактерий, растений и животных, генетический код состоит из ДНК, а РНК используется для построения специфических белков. Генетический материал ретровируса - сама РНК. ВИЧ внедряет свою РНК в ДНК клетки-хозяина, препятствуя тем самым нормальному функционированию клетки и превращая ее в фабрику по производству вируса.  

ВНУТРИВЕННЫЙ (INTRAVENOUS, IV) - присутствующий в венах или вводимый в вену. 

ВНУТРИМЫШЕЧНЫЙ (INTRAMUSCULAR) - присутствующий в мышцах или вводимый в ткань мышцы. 

ВОЛОСИСТАЯ ЛЕЙКОПЛАКИЯ (HAIRY LEUKOPLAKIA) - не представляющее опасности заболевание, предположительно вызванное вирусом Эпстайна - Барра. К симптомам относится появление белых пятен в полости рта, часто в виде полос на боковой поверхности языка. Встречается у людей с ВИЧ-инфекцией; до появления ВИЧ-инфекции это заболевание не наблюдалось. 

ВОСПАЛЕНИЕ (INFLAMMATION) - ответ организма на инфекцию или повреждение тканей; при воспалении повышается кровообращение и проницаемость кровеносных сосудов на данном участке тела. 
Г 

ГАЙМОРИТ - см. Синусит. 

ГАНГЛИЙ - 1) вегетативные ганглии, или узлы вегетативной нервной системы - скопления нервной ткани, состоящие главным образом из тел нервных клеток и расположенные цепочками по обе стороны позвоночника. 2) киста в ткани, окружающей сустав. Может располагаться на поверхности кисти, в области запястья, на тыльной поверхности стопы. Размеры могут составлять от 0,5 до 5-6 см. в диаметре. Косметический дефект, удаляется оперативным путем.  

ГАНЦИКЛОВИР - противовирусный препарат, применяемый при лечении цитомегаловирусного ретинита и для профилактики ЦМВ-инфекции у пациентов, перенесших трансплантацию. Также используется при лечении ЦМВ-колита, ЦМВ-эзофагита, СПИД-связанного менингоэнцефалита и СПИД-связанной полирадикулопатии. 

ГАСТРОЭНТЕРИТ - воспаление слизистой оболочки желудка и кишечника. 

ГЕМАТОКРИТ - лабораторный прибор, с помощью которого определяется гематокритное число - процентное содержание эритроцитов в данном объеме крови. 

ГЕМАТОЛОГИЧЕСКИЙ - имеющий отношение к крови или клеткам крови. 

ГЕМАТОМА - синяк или кровоподтек в результате удара или ушиба.  

ГЕМАТОЭНЦЕФАЛИЧЕСКИЙ БАРЬЕР - особое защитное образование между кровеносными сосудами и тканями головного мозга, назначение которого - ограничить проникновение различных веществ из крови в мозг. Некоторые вещества легко преодолевают гематоэнцефалический барьер, другие полностью блокируются. 

ГЕМОЛИЗ - разрушение эритроцитов (красных кровяных телец). 

ГЕН - мельчайшая единица, с помощью которой все живые организмы передают наследственную информацию последующим поколениям. Гены содержатся в хромосоме, располагаясь по всей ее длине. Ген состоит из ДНК. Для каждой хромосомы каждого биологического вида характерно свое количество и расположение генов, которое определяет как структуру, так и метаболические функции клетки и в конечном итоге всего организма. Они несут информацию, необходимую для синтеза энзимов и других белков, и указывают, когда следует производить эти вещества. Изменения либо в количестве, либо в расположении генов может привести к мутациям, т.е. искажению наследственных характеристик. 

ГЕНЕРАЛИЗОВАННАЯ ЛИМФАДЕНОПАТИЯ - увеличение двух или более лимфоузлов, длящееся более 1 месяца. 

ГЕННАЯ ИНЖЕНЕРИЯ - группа новых исследовательских технологий, основанных на манипуляциях с ДНК (генетическим материалом клетки). Метод сплайсинга, или сращивания генов, в результате которого получается рекомбинантная ДНК, позволяет пересаживать определенные гены от одного биологического вида другому. К примеру, у организма-донора (насекомого, растения, млекопитающего и т.д.) берутся гены, являющиеся частями молекулы ДНК, и "вклеиваются" в генетический материал вируса; затем этим вирусом заражают бактерию-реципиента. Таким образом бактерия получает как вирусный, так и инородный генетический материал. Когда вирус размножается внутри бактерии, образуются большие количества как вирусного, так и инородного материала.  

ГЕНОМ - полный набор генов в хромосомах определенного организма. 

ГЕПАТИТ - воспаление печени, вызванное одним из нескольких различных болезнетворных факторов, которыми могут быть ряд вирусов, злоупотребление алкоголем, некоторые лекарства и т.д. Хотя многие виды гепатита не представляют серьезной угрозы, болезнь может перейти в хроническую форму и стать опасной для жизни. Существует четыре основных вида вирусных гепатитов: гепатит А, или инфекционный, который чаще всего передается фекально-оральным путем, через загрязненные продукты питания или воду - после перенесения развивается пожизненный иммунитет; гепатит В, передающийся, как и ВИЧ-инфекция, половым путем или через кровь (например, при употреблении общих шприцев); гепатит С (иначе называемый вирусный гепатит ни А ни В с парентеральным механизмом передачи) - он передается, подобно гепатиту В, через сексуальный контакт или кровь; гепатит Е (иначе называемый ни А ни В с фекально-оральным механизмом передачи); гепатит D (или дельта-вирусная инфекция), который поражает людей, уже зараженных вирусом гепатита В. Профилактика гепатитов А и Е - соблюдение правил гигиены и контроль за чистотой пищевых продуктов и воды. Профилактика гепатитов В, С и D аналогична профилактике заражения ВИЧ - использование презервативов и чистых игл для инъекций.  

ГЕПАТИТ В - вирусное заболевание печени, которое может быть острым, хроническим и даже опасным для жизни, особенно у людей с низким иммунитетом. Подобно ВИЧ-инфекции, вирус гепатита В может передаваться при половом контакте или через укол иглой, загрязненной инфицированной кровью. Для лечения хронического гепатита В сейчас применяется рекомбинантный (полученный путем генной инженерии) альфа-интерферон. 

ГИДРАТАЦИЯ - снабжение организма водой. 

ГИДРОЛИТИЧЕСКИЙ - вызванный гидролизом, химической реакцией между каким-либо веществом и водой, в результате которой вещество расщепляется на более мелкие компоненты. Гидролиз (гидролитическое расщепление) играет важнейшую роль в пищеварении. 

ГИПЕРЛИПОПРОТЕИНЕМИЯ - повышение концентрации липопротеинов (белково-жировых соединений) в крови. 

ГИПЕРПЛАЗИЯ - ненормальное разрастание клеток и тканей тела. 

ГИПЕРТЕНЗИЯ - повышенное кровяное давление. 

ГИСТОПЛАЗМОЗ - микоз, возбудителем которого является Histoplasma capsulatum. Распространение этого грибка географически ограничено. 

ГЛИКОПРОТЕИНЫ - сложные протеины (белки), в которых небелковая часть представляет собой углевод (напр., молекулу сахара). Гликопротеины gp41 вкраплены во внешнюю оболочку ВИЧ и играют ключевую роль в заражении вирусом клеток CD4+, поскольку способствует слиянию мембран вируса и клетки. Гликопротеин gp120 выступает над поверхностью ВИЧ и служит для прикрепления к клеткам CD4+. 

ГОНОРЕЯ - передающееся половым путем заболевание: воспаление слизистой оболочки половых органов, вызываемое бактерией гонококком. 

ГОРМОН - активное химическое вещество, которое образуется в в одной части организма (в эндокринных железах) и переносится с током крови в другую часть организма, к какому либо органу или ткани, чтобы дать химический сигнал к изменению их структуры или функций.  

ГРАНУЛОЦИТОПЕНИЯ - ненормально низкий уровень гранулоцитов в крови. Часто используется в том же значении, что и нейтропения.  

ГРАНУЛОЦИТЫ - белые кровяные клетки иммунной системы, содержащие гранулы токсических веществ, с помощью которых гранулоциты поглощают и переваривают чужеродные микроорганизмы. К гранулоцитам относятся базофилы, нейтрофилы и др. 

ГУМОРАЛЬНАЯ ИММУННАЯ РЕАКЦИЯ - иммунная реакция, осуществляемая посредством В-лимфоцитов и включающая производство антител. Гуморальный иммунитет связан с выработкой цитокинов интерлейкина-4 и интерлейкина-10. 
Д 

Д-4-Т (d4T, ставудин) - противовирусный препарат, применяемый у пациентов с ВИЧ/ СПИДом при непереносимости или резистентности к АЗТ или ddI. Подобно аналогичным препаратам - АЗТ, ddI и ddC, d4T относится к группе ингибиторов обратной транскриптазы. 

ДАПСОН - антибиотик, применяемый против возбудителей пневмоцистной пневмонии, лепры и других заболеваний, и в меньшей степени токсоплазмоза и МАК. Часто используется для профилактики ПЦП при непереносимости триметоприм-сульфаметоксазола (см. Бактрим).  

ДВОЙНОЕ СЛЕПОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ - метод медицинского исследования, при котором ни исследователь, ни исследуемый (субъект) не знают, получает ли субъект какое-либо лекарство и если получает, то какое. В конце эксперимента производится "рассекречивание", полученные данные сравнивают и анализируют. Данным методом пользуются, чтобы исключить любую необъективность со стороны экспериментатора или субъекта исследования. 

ДЕМЕНЦИЯ (слабоумие) - при СПИДе: неврологическое заболевание с различными клиническими проявлениями, к которым относятся: потеря координации движений, резкие необоснованные перемены настроения, нарушение способности критически воспринимать собственные и чужие действия, на поздних стадиях - прогрессирующая утрата памяти, продуктивности мышления и индивидуальных черт личности. Считается, что СПИД-обусловленную деменцию вызывает непосредственно ВИЧ. 

ДЕНДРИТНЫЕ КЛЕТКИ - тип клеток иммунной системы, имеющих длинные, похожие на щупальца, ответвления, которыми они захватывают чужеродные объекты. Выполняя функцию "патруля", дендритные клетки могут способствовать началу развития ВИЧ-заболевания, перенося вирус с места его первичного вторжения к лимфоузлам, где заражению подвергаются другие клетки. Дендритные клетки циркулируют по всему организму и прикрепляются к инородным веществам, особенно находящимся на поверхности слизистых оболочек и кожи. Затем дендритные клетки переносят инородное вещество к лимфоузлам, чтобы стимулировать там производство Т-клеток и вызвать иммунный ответ. Лабораторные эксперименты показали, что дендритные клетки, несущие ВИЧ, могут прикрепляться к клеткам CD4+ и тем самым способствуют их заражению вирусом.  

ДЕРМАЛЬНЫЙ - кожный. 

ДЕСЕНСИБИЛИЗАЦИЯ - снижение или устранение аллергической реакции на какой-либо антиген (аллерген). 

ДИАРЕЯ - понос, ненормально частый и жидкий стул. Почти у всех больных СПИДом в определенный период заболевания развивается диарея. Длительная и тяжелая диарея приводит к потере веса и истощению. При диарее происходит обезвоживание организма - чрезмерная потеря жидкости - что представляет угрозу для жизни. При СПИДе диарея может возникать по различным причинам; к самым распространенным инфекциям, вызывающим диарею, относятся: цитомегаловирусная; паразитарные - криптоспоридиоз, микроспоридиоз, лямблиоз; бактериальные - микобактериоз. Бактерии и паразиты, вызывающие симптомы диареи у всех людей, в том числе здоровых, при ВИЧ и СПИДе особенно опасны, т.к. приводят к более длительной, тяжелой или рецидивирующей (повторяющейся) диарее. 

ДИ-ДИ-АЙ (ddI, дидеоксинозин, Videx) - нуклеозидный аналог, ингибитор обратной транскриптазы, препятствующий репликации ВИЧ. Может вызывать побочные эффекты, такие как панкреатит и периферическая невропатия. Применяется при непереносимости или неэффективности АЗТ, а также для профилактики резистентности к АЗТ. 

ДИ-ДИ-СИ (ddC, дидеоксицитодин, Hivid) - препарат, препятствующий репликации (размножению) ВИЧ, относится к группе ингибиторов обратной транскриптазы. При применении вызывает побочные эффекты, такие как периферическая невропатия, панкреатит, язвы в полости рта. Применяется как в сочетании с АЗТ, так и самостоятельно после отмены АЗТ. 

ДИЗЕНТЕРИЯ (шигеллез) - инфекционная болезнь, вызываемая бактериями из рода шигелл. Механизм передачи - фекально-оральный. При дизентерии наблюдаются нарушения пищеварения, боли в животе, рвота, понос с примесью слизи и крови. При отсутствии лечения может принимать опасные для жизни формы. 

ДИСК ЗРИТЕЛЬНОГО НЕРВА - овальный участок на задней стенке глаза, который содержит кровеносные сосуды и нервные волокна, ведущие к мозгу. 

ДИСПЕПСИЯ - расстройство пищеварения. 

ДИССЕМИНИРОВАННЫЙ - рассеянный по всему органу или организму. 

ДИСТРОФИЯ - заболевание, вызванное недостаточным или неправильным питанием; некоторые формы дистрофии, такие как мышечная дистрофия, обусловлены наследственностью. 

ДИСФАГИЯ - расстройство глотания. 

ДИФЛЮКАН - см. ФЛЮКОНАЗОЛ 

ДИФФУЗНЫЙ - разлитой, не сконцентрированный в каком-либо одном месте.  

ДНК - дезоксирибонуклеиновая кислота. Составная часть ядра клетки, содержащая генетический код. Главная составляющая часть хромосом, являющихся носителями наследственных признаков. ДНК построена из двух полинуклеотидных цепей, фиксированных параллельно друг другу и закрученных в двойную спираль. Количество ДНК постоянно для всех типов клеток данного вида растений или животных (в том числе человека), независимо от размеров или функции данной клетки. См. также РНК.  

ДОЛГОВРЕМЕННЫЕ БЕССИМПТОМНЫЕ НОСИТЕЛИ - люди, инфицированные ВИЧ в течение семи и более лет и при этом имеющие неизменно высокое, выше 600, количество клеток CD4+ на кубический миллиметр крови, не страдающие ни одним из обусловленных ВИЧ заболеваний и никогда не проходившие никакого противовирусного лечения. Некоторые ученые объясняют этот феномен тем, что у таких людей не нарушена целостность лимфоидных тканей, и в лимфоузлах накапливается меньшее количество вируса, чем у остальных людей с ВИЧ. 
Ж 

ЖЕЛТУХА - желтая пигментация (окраска) кожи и белков глаз, вызванная накоплением в крови избыточного количества билирубина. Желтуха - один из характерных симптомов заболеваний печени, желчных протоков, а также гемолиза (избыточного разрушения эритроцитов). Причина любой желтухи - нарушение равновесия между образованием и выделением билирубина. 
З 

ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ - количество новых случаев заболевания в данной группе населения в течение определенного времени. 
И 

ИДИОПАТИЧЕСКИЙ - неясного происхождения. 

ИЗОНИАЗИД - препарат, применяемый перорально для профилактики и (в сочетании с другими лекарствами) для лечения острого туберкулеза. 

ИЗОСПОРОЗ - протозойная инфекция, поражающая, как правило, нижнюю часть желудочно-кишечного тракта. Симптомы сходны с криптоспоридиозом. Обычно хорошо поддается лечению. 

ИЗОТОНИЧЕСКИЙ - солевой раствор, плотность которого равна плотности жидкостей тела человека (напр., 0,9%-ный р-р хлорида натрия, 5%-ный р-р глюкозы).  

ИММУНИТЕТ - невосприимчивость организма к инфекционным и неинфекционным агентам и веществам: бактериям, вирусам, ядам и другим продуктам, чужеродным для организма. Различают врожденный и приобретенный иммунитет. Врожденный иммунитет передается по наследству, как и другие генетические признаки. Приобретенный иммунитет (он может быть активно или пассивно приобретенным) возникает в результате перенесенной болезни или вакцинации и по наследству не передается.  

ИММУННАЯ СИСТЕМА - совокупность органов, тканей и клеток, обеспечивающих развитие иммунного ответа. К центральным органам иммунной системы относятся костный мозг и вилочковая железа, к периферическим - селезенка, лимфатические узлы и другие скопления лимфоидной ткани. Иммунная системы распознает чужеродные вещества, нейтрализует их и "запоминает" свой ответ, чтобы воспроизвести его впоследствии при столкновении с аналогичным патогеном. 

ИММУННЫЙ ОТВЕТ - действия иммунной системы в ответ на вторжение чужеродных веществ. 

ИММУНОБЛОТ - метод лабораторного исследования сыворотки крови на присутствие антител к ВИЧ; это более точный анализ, чем ИФА, и используется для подтверждения результатов ИФА. 

ИММУНОГЛОБУЛИНЫ - группа белков, содержащихся в крови и спинномозговой жидкости и участвующих в механизме защиты против возбудителей инфекционных болезней. Различают 5 классов иммуноглобулинов: IgG, IgA, IgM, IgD и IgE. Рекомбинантные иммуноглобулины, полученные из донорской крови, с успехом используются у ВИЧ-положительных детей и взрослых для повышения устойчивости к бактериальным инфекциям. 

ИММУНОДЕФИЦИТ - неспособность некоторых звеньев иммунной системы нормально функционировать, в результате чего снижается сопротивляемость организма человека к инфекционным агентам и повышается вероятность развития различных заболеваний, к которым в ином случае пациент не был бы подвержен (см. оппортунистические инфекции). При заболеваниях, связанных с ВИЧ, разрушается клеточный иммунитет, связанный с функцией Т-лимфоцитов-помощников.  

ИММУНОМОДУЛЯТОРЫ (модуляторы имунного ответа - BRM) - природные или синтезированные вещества, которые стимулируют, направляют или восстанавливают нормальный иммунный ответ. К таким веществам относятся интерфероны, интерлейкины, гормоны вилочковой железы и моноклонные антитела.  

ИММУНОСТИМУЛЯЦИЯ (иммуномодуляция, иммунотерапия) - метод лечения, который заключается в восстановлении или укреплении поврежденной иммунной системы. 

ИММУНОСУПРЕССИЯ (иммунодепрессия) - подавление деятельности одного или нескольких компонентов иммунной системы организма. ВИЧ-инфекция вызывает иммуносупрессию и другие нарушения иммунитета. 

ИММУНОФЕРМЕНТНЫЙ АНАЛИЗ (ИФА) - лабораторное исследование, позволяющее определить присутствие в крови ВИЧ-антител; тест на ВИЧ-антитела. 

ИН ВИВО (in vivo) - "в живом" - лат. Так называют исследования, проводимые на живом организме, напр., на человеке или на животных.  

ИН ВИТРО (in vitro) - "в стекле" - лат. Так называют исследования или манипуляции, проводимые в специально созданной искусственной среде вне живого организма, в лабораторных условиях. 

ИНВИРАЗА - см. САКВИНАВИР 

ИНГИБИТОРЫ ПРОТЕАЗЫ - противовирусные лекарственные препараты, которые, воздействуя на протеазу - фермент, необходимый ВИЧ для размножения, - приводят к образованию вирионов ВИЧ, неспособных инфицировать новые клетки. 

ИНДИНАВИР (криксиван) - ингибитор протеазы, выпускаемый фармацевтической компанией Merck 

ИНКУБАЦИОННЫЙ ПЕРИОД - промежуток времени между первоначальным заражением и появлением первых симптомов заболевания.  

ИНТЕГРАЗА - фермент в составе ВИЧ, управляющей функцией вторжения генетического материала провируса ВИЧ в геном хозяина. Интеграза является мишенью для нового поколения противовирусных препаратов. 

ИНТЕГРАЦИЯ - процесс, благодаря которому различные части организма действуют как единое целое, главным образом за счет деятельности центральной нервной системы и гормонов. В отношении ВИЧ-инфекции, интеграцией называют процесс, в ходе которого вирусная ДНК приближается к ядру клетки хозяина и с помощью фермента интегразы встраивается в структуру ДНК хозяина. После этого вирусная ДНК уже называется провирусом и воспроизводится вместе с генами клетки-хозяина всякий раз, когда происходит деление клетки. 

ИНТЕРЛЕЙКИН-2 (IL-2): гормон, естественно вырабатывающийся в организме и управляющий функцией Т-лимфоцитов. Интерлейкин-2, полученный с помощью генной инженерии, разрешен к применению для лечения метастатического рака почек. Испытывался в сочетании с АЗТ и другими антивирусными препаратами для лечения СПИДа; сообщаемые результаты противоречивы. В больших дозах очень токсичен. В малых дозах не токсичен и имеет иммуностимулирующее действие, в частности, повышает количество Т-лимфоцитов и активность "клеток-убийц". 

ИНТЕРЛЕЙКИНЫ - вещества гормональной природы, выделяемые различными клетками иммунной системы и служащие химическими передатчиками сообщений. 

ИНТЕРФЕРОН - защитное вещество белковой природы, вырабатываемое организмом в ответ на проникновение вирусной инфекции. Интерферон вырабатывают пораженные вирусом клетки, чтобы защитить здоровые клетки от инфицирования. Различают три основных типа интерферона: альфа (лейкоцитарный), бета (фибробластный) и гамма (иммунный). Продукция интерферона является одной из первых реакций организма на проникновение вирусов. В отличие от антител, для образования которых требуется время, интерферон начинает вырабатываться практически всеми клетками организма уже в первые часы после заражения, подавляя размножение вирусов, проникших внутрь клеток. Препараты интерферона готовят из лейкоцитов донорской крови или получают с помощью методов генной инженерии. Некоторые интерфероны применяются для лечения саркомы Капоши, хроническoго гепатита В и других заболеваний. 

ИНФАРКТ - внезапное нарушение или прекращение кровоснабжения какого-либо органа, приводящее к некрозу (омертвлению) тканей этого органа. Наиболее часто наблюдаются инфаркт миокарда (сердечной мышцы), инфаркт головного мозга (инсульт), инфаркты почек и легких. 

ИНФЕКЦИЯ - состояние, когда в организм (или в часть организма) внедряется чужеродных агент (бактерия, грибок или вирус), который размножается и производит болезнетворный эффект (активная инфекция). В отношении ВИЧ: инфицирование, как правило, происходит, когда ВИЧ встречается с клеткой - Т-лимфоцитом (CD4+). Белок gp120, находящийся на поверхности вируса, прочно связывается с молекулой CD4 на поверхности Т-лимфоцита. Происходит слияние мембран клетки и вируса - этим процессом управляет другой белок вирусной оболочки, gp41. После этого ядро вируса, содержащее вирусную РНК, белки и энзимы, проникает внутрь клетки. 

ИНФИЛЬТРАТ - скопление крови, лимфы и т.п. под кожей, в мышце, в полости тела или органа. 

ИТРАКОНАЗОЛ (споранокс) - противогрибковый препарат, используемый для лечения кандидоза, криптококкоза, гистоплазмоза и других микозов у пациентов с ВИЧ-инфекцией. 

ИФА - см. ИММУНОФЕРМЕНТНЫЙ АНАЛИЗ. 
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КАМПИЛОБАКТЕР - бактерии, способные вызывать острое воспалительное заболевание тонкого кишечника (кампилобактериоз), при котором наблюдается диарея (часто с кровью или слизью), боль в животе, общая слабость, тошнота и рвота, повышение температуры. Кампилобактер может находиться в сыром или полусыром мясе, птице, в непастеризованном молоке и молокопродуктах. При тщательной тепловой обработке пищи кампилобактер погибает. 

КАНДИДОЗ - заболевание кожи, ногтей, слизистых оболочек или внутренних органов, в том числе пищевода, влагалища, кишечника, легких, вызванное дрожжеподобными грибками рода candida. Кандидоз полости рта (оральный) или влагалища (вагинальный) часто бывает одним из первых признаков пораженной иммунной системы. 

КАНЦЕРОГЕН (онкоген) - вещество или фактор, способствующие образованию раковых опухолей. 

КАПИЛЛЯРЫ - мельчайшие кровеносные сосуды, которые соединяют артерии с венами. 

КАРДИОМИОПАТИЯ - поражение сердечной мышцы - миокарда, проявляющееся увеличением размеров сердца, нарушением его функций и развитием сердечной недостаточности. Может быть результатом ВИЧ-инфекции или побочного действия лекарственных препаратов.  

КАХЕКСИЯ (синдром истощения) - крайняя степень истощения, характеризующаяся резким исхуданием, физической слабостью, болезненным состоянием. Обычно возникает при тяжелом заболевании или длительном голодании.  

КЕТОКОНАЗОЛ (низорал) - противогрибковый препарат, используемый для лечения кандидоза, криптококкоза, гистоплазмоза и других микозов у пациентов с ВИЧ-инфекцией. 

КЛЕТКИ-КИЛЛЕРЫ (клетки-убийцы) - разновидность лимфоцитов, функция которых - уничтожать опухолевые и зараженные вирусами клетки. 

КЛЕТОЧНЫЙ ИММУНИТЕТ - часть иммунной системы, которая отвечает на вторжение чужеродного материала не путем образования антител, а с помощью определенных защитных клеток ( Т-лимфоцитов, клеток-киллеров, моноцитов, макрофагов и других лейкоцитов).  

КЛИНИЧЕСКИЕ ИСПЫТАНИЯ - тщательно спланированное и проведенное исследование воздействия лекарства (или вакцины) на человека. Цель клинического испытания - установить клиническую эффективность и фармакологические проявления (токсичность, побочные эффекты, несовместимость или взаимодействие с другими препаратами). Все новые лекарства и вакцины, прежде чем они будут одобрены для применения, должны пройти клинические испытания. Участие в клинических испытаниях допустимо только на основе осознанного согласия пациентов, после получения ими всей необходимой информации. 

КЛОН - группа генетически идентичных клеток или организмов, имеющих одного и того же "родителя". Процесс получения таких генетически идентичных копий назвается КЛОНИРОВАНИЕМ. 

КЛОТРИМАЗОЛ (лотримин, мицелекс, нистатин) - противогрибковый препарат для местного применения, используемый при лечении микозов, особенно кандидозов, у пациентов с ВИЧ-инфекцией. 

КЛЭД (clade) - группа родственных разновидностей ВИЧ, объединенных по степени генетического сходства. В настоящее время различают клэды А, B, C, D, E, F, и O. 

КОКЦИДИОИДОЗ - глубокий микоз, вызываемый грибком Coccidioides immitis. Встречается только в определенных географических регионах. Больные не заразны. 

КОЛИТ - воспаление толстой кишки. 

КОЛЬПОСКОПИЯ - метод исследования слизистой оболочки влагалища и кожного покрова наружных половых органов с помощью увеличивающего прибора - кольпоскопа. 

КОНДИЛОМА ОСТРОКОНЕЧНАЯ - бородавчатое образование на слизистой половых органов или анального отверстия. Возникает в результате заражения вирусом человеческой папилломы (HPV); как правило, передается половым путем. Лечение оперативное или криотерапия (замораживание жидким азотом).  

КОНТАГИОЗНЫЙ - заразный, передающийся при бытовом контакте. 

КОНЪЮНКТИВИТ - воспаление соединительной оболочки глаза. 

КОРТИКОСТЕРОИДЫ - стероидные гормоны, вырабатываемые в корковом веществе надпочечников, или их синтетические заменители. Кортикостероиды подавляют иммунную функцию, поэтому при ВИЧ-инфекции к их применению следует относиться с осторожностью. 

КОФАКТОР - вещество, микроорганизм или фактор окружающей среды, который способствует действию болезнетворного агента, ускоряет начало и развитие заболевания. Считается, что в развитии СПИДа кофакторами могут быть вирусы семейства герпетических - герпес симплекс, вирус Эпстайна - Барра, цитомегаловирус, вирус ветряной оспы - а также различные паразитарные и бактериальные инфекции и ретровирусы. 

КРЕАТИНИН - белок, присутствующий в крови и в мышцах и выделяемый из организма с мочой. По уровню креатинина в крови и в моче можно судить о функции почек. 

КРЕАТИНИН-КИНАЗА (КРЕАТИНИН-ФОСФОКИНАЗА) - фермент, присутствующий в мышцах. Высокий уровень креатинин-киназы в крови указывает на разрушение мышечной ткани. При СПИДе может быть основанием для диагноза миопатия.  

КРИКСИВАН - см. ИНДИНАВИР 

КРИОТЕРАПИЯ - использование интенсивного холода с лечебной целью - например, при удалении кондилом методом замораживания.  

КРИПТОКОККОВЫЙ МЕНИНГИТ - воспаление оболочек головного и спинного мозга в результате заражения грибком Cryptococcus neoformans. Заражение происходит воздушно-капельным путем. Криптококковый менингит возникает при низком иммунном статусе. Характерные симтомы заболевания - головная боль, затвердение затылочных мышц, расстройства зрения и других органов чувств. При отсутствии соответствующего лечения может наступить коматозное состояние и смерть.  

КРИПТОСПОРИДИОЗ - инфекция, вызванная паразитом, живущим в кишечнике животных; может передаваться человеку при контакте с зараженным животным или при употреблении загрязненной пищи или воды. Возбудитель криптоспоридиоза обитает в кишечнике и желчных протоках и вызывает тяжелую хроническую диарею. При ослабленной иммунной функции криптоспоридиоз опасен для жизни. 

КУЛЬТУРА: выращивание микроорганизмов, живых клеток или тканей в лабораторных условиях в специальных питательных растворах с целью получения биологически активных соединений и препаратов; при проведении вирусологических исследований; для создания клеточных линий с определенными свойствами в генной инженерии. 
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ЛАМИВУДИН (3TC) - экспериментальный противовирусный препарат, нуклеозидный аналог, ингибитор обратной транскриптазы, который воздействует на ВИЧ аналогично АЗТ, ddI и ddC, но менее токсичен, чем эти препараты. 

ЛАТЕНТНЫЙ - так называют состояние, при котором болезнетворный организм присутствует в теле человека, но при этом неактивен: не размножается и не вызывает болезнь. В применении к ВИЧ-инфекции: хотя человек, зараженный ВИЧ, как правило, переживает период клинической латентности, когда заболевание ничем не проявляется, на самом деле вирус никогда не бывает по-настоящему латентным. Даже на ранних стадиях заболевания ВИЧ активен в лимфоидных органах, где большие количества вируса захватываются сетью фолликулярных дендритных клеток. Вокруг находится много клеток CD4+, которые подвергаются заражению. Частицы вируса накапливаются как в инфицированных клетках, так и в свободном виде. 

ЛАТЕРАЛЬНЫЙ - расположенный по краям или сбоку. 

ЛЕГИОНЕЛЛЕЗ (болезнь легионеров) - инфекционная болезнь, для которой характерны пневмония, лихорадка, поражение дыхательных путей, ЦНС, желудочно-кишечного тракта и почек. Возбудитель - бактерия Legionella pneumophila. Заражение чаще всего происходит через водопроводную воду. Возбудитель выдерживает хлорирование и температуру до 70оС. 

ЛЕЙКОПЕНИЯ - ненормально низкое число лейкоцитов в крови. 

ЛЕЙКОПЛАКИЯ - см. ВОЛОСИСТАЯ ЛЕЙКОПЛАКИЯ 

ЛЕЙКОЦИТОЗ - ненормально высокое число лейкоцитов в крови. 

ЛЕЙКОЦИТЫ - белые клетки крови, которые могут переходить из кровотока в ткани тела и обратно. Они выполняют иммунную функцию, защищая тело от чужеродных веществ и участвуя в производстве антител. Существуют три основных вида лейкоцитов - гранулоциты, лимфоциты и моноциты.  

ЛЕНТИВИРУСЫ - "медленные" вирусы, для которых характерен длительный период между инфицированием и появлением первых симптомов. К лентивирусам относится ВИЧ, а также SIV , вирус иммунодефицита приматов (человекообразных обезьян). 

ЛИМФАТИЧЕСКИЕ СОСУДЫ - сеть сосудов, аналогичных кровеносным сосудам, по которым лимфа попадает к органам иммунной системы и в кровоток. 

ЛИМФАТИЧЕСКИЕ УЗЛЫ - небольшие железы в форме зерна фасоли, состоящие в основном из лимфоцитов, лимфы и соединительной ткани. Лимфатические узлы имеются в разных частях тела и необходимы для нормальной работы иммунной системы. Они связаны между собой и с другими органами лимфатической системы лимфатическими сосудами. Было установлено, что ВИЧ-инфекция уже на самой ранней стадии проникает в лимфатическую ткань и распространяется в ней задолго до появления первых симптомов.  

ЛИМФОКИНЫ - цитокины (химические передатчики), производимые лимфоцитами и вызывающие различные иммунные реакции. К лимфокинам относятся интерфероны и интерлейкины. 

ЛИМФОМА - злокачественное поражение лимфоидной ткани. Рак лимфатической системы, часто связанный с Т или В-лимфоцитами. Существуют различные категории лимфом, в том числе лимфогранулематоз (болезнь Ходжкина), лимфома Буркитта, лимфобластома (лимфосаркома). Многие лимфомы ассоциируются с диагнозом СПИД.  

ЛИМФОЦИТОПЕНИЯ - уменьшение числа лимфоцитов в крови. 

ЛИМФОЦИТЫ - один из видов лейкоцитов. Белые клетки крови, которые созревают и обитают в лимфоидных органах. Лимфоциты отвечают за иммунный ответ, связанный с приобретенным иммунитетом. К лимфоцитам относятся клетки Т-4 (CD-4), Т-8 (CD-8), клетки-киллеры и другие. 

ЛИПИДЫ - жиры и жироподобные соединения, в том числе стероиды, жирные кислоты и многие другие вещества.  

ЛИПОСОМЫ - микроскопические капельки жира, внутрь которых помещают лекарства, чем обеспечивает их точную доставку к цели, снижение токсичности и, вероятно, повышение эффективности.  

ЛЯМБЛИОЗ - протозойная кишечная инфекция человека и животных, вызывающая расстройство работы тонкого кишечника, тошноту, приступообразные боли в животе и диарею. Во многих случаях лямблиоз проходит без симптомов, но носитель инфекции при этом заразен. Заражение происходит через загрязненные фекалиями руки, пищу, воду, а также при орально-анальном контакте. У людей с нарушенным иммунитетом лямблиоз приобретает длительное и упорное течение.  
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МАГНИТНО-РЕЗОНАНСНОЕ СКАНИРОВАНИЕ (MRI) - диагностическая процедура, при которой вместо рентгеновского изображения используются магнитные поля и радиоволны. MRI позволяет создать очень точные пространственные компьютерные изображения.  

МАК - см. МИКОБАКТЕРИУМ АВИУМ КОМПЛЕКС 

МАКРОФАГИ - большие лимфоциты, которые уничтожают зараженные и выродившиеся ткани и клетки организма и чужеродные частицы, а также выделяют белки-передатчики (монокины), участвующие в воспалительных реакциях, активации лимфоцитов и общей иммунной реакции организма. Макрофаги в большом количестве существуют во всем теле и играют ключевую роль в формировании иммунитета против различных болезнетворных микроорганизмов. Вместе с моноцитами, макрофаги представляют собой резервуар ВИЧ-инфекции. 

МАКУЛА - пигментированный центральный участок ("желтое пятно") на сетчатке глаза, в котором отсутствуют кровеносные сосуды. Это самый чувствительный участок сетчатки, ответственный за поступление к ней питательных веществ. 

МАЛАБСОРБЦИЯ - синдром недостаточности всасывания: пониженное всасывание питательных веществ в кишечнике, приводящее к потере аппетита, мышечным болям и истощению. 

МАЛИГНИЗАЦИЯ - процесс превращения нормальной клетки в злокачественную. Может происходить под влиянием канцерогенных факторов. Поврежденные (малигнизированные) клетки образуют первичный очаг злокачественной опухоли. Иногда наблюдается малигнизация доброкачественных опухолей. 

МЕТАБОЛИЗМ - обмен веществ. См. МЕТАБОЛИЧЕСКИЙ 

МЕТАБОЛИТ - всякое вещество, произведенное в результате метаболических процессов. 

МЕТАБОЛИЧЕСКИЙ - относящийся к процессу строительства молекулярных структур организма из питательных веществ (анаболизм) и к процессу их расщепления для производства энергии и для выделения (катаболизм). 

МЕТАСТАЗИРОВАНИЕ - перенесение болезнетворных агентов (например, микроорганизмов при воспалении или клеток раковой опухоли) из первичного очага заболевания в другую часть организма, с образованием там вторичных очагов (метастазов).  

МИЕЛО... - имеющий отношение к костному мозгу. 

МИЕЛОСУПРЕССИВНЫЙ - препятствующий кроветворной функции костного мозга, подавляющий выработку новых клеток крови. 

МИКОБАКТЕРИУМ АВИУМ КОМПЛЕКС (МАК) - оппортунистическая инфекция, вызываемая двумя сходными между собой микроорганизмами - Mycobacterium avium и Mycobacterium intracellulare. У больных СПИДом инфекция может распространятся через кровоток, поражая лимфоузлы, костный мозг, печень, селезенку, спинномозговую жидкость, легкие и желудочно-кишечный тракт. Симптомы МАК - длительное истощение, повышенная температура, постоянное утомление, увеличение селезенки. 

МИКОЗЫ - грибковые заболевания. В зависимости от вида болезнетворных грибков и от характера поражения тканей, выделяют кератомикозы, дерматофитии, кандидозы и глубокие микозы.  

МИКОПЛАЗМА - класс микроорганизмов, более простых по строению, чем бактерии, но более сложных, чем вирусы. Некоторые виды микоплазмы, возможно, играют роль в патогенезе ВИЧ-инфекции, хотя однозначного подтверждения этому еще нет. 

МИКРОБЫ - микроскопические живые организмы, в число которых входят бактерии, простейшие (протозои) и грибки.  

МИКРООРГАНИЗМЫ - см. Микробы 

МИКРОСПОРИДИОЗ - заболевание, возникающее в результате заражения болезнетворным простейшим микроорганизмом рода Microsporidia. Симптомы заболевания (диарея, боли в животе) сходны с симптомами криптоспоридиоза, что часто приводит к ошибочному диагнозу.  

МИКРОЭЛЕМЕНТЫ - химические элементы, присутствующие в пищевых продуктах в микроскопических количествах; органические соединения, такие как витамины, необходимые для физического здоровья, роста и метаболизма.  

МИОКАРД - сердечная мышца. 

МИОПАТИЯ - различные по происхождению аномалии и заболевания скелетных мышц, в т. ч. мышечная слабость, атрофия, нервно-мышечные болезни и т.д. 

МИТОХОНДРИЯ - органические элементы, находящиеся в цитоплазме клетки. Митохондрии имеют собственную независимую ДНК и служат источником энергии для клетки.  

МОЛЛЮСК КОНТАГИОЗНЫЙ - небольшое полушаровидное образование на коже, вызываемое вирусом оспы; как правило, поражает лицо, шею, руки, ноги и область половых органов. Заражение происходит при прямом контакте с больным или через предметы общего пользования. С трудом поддается лечению. В настоящее время для лечения часто используется прижигание жидким азотом или хирургическое удаление. 

МОЛОЧНИЦА (дрожжевой стоматит) - оральная форма кандидоза, для которой характерны множественные точечные налеты беловатого (или, реже, красного) цвета в полости рта: на небе, языке. 

МОНОКЛОННЫЕ АНТИТЕЛА - антитела, искусственно произведенные в лаборатории с использованием поддерживаемой клеточной линии. 

МОНОНУКЛЕОЗ - инфекционное заболевание, для которого характерны болезненность и воспаление горла, утомление и беспокойство, лимфаденопатия, увеличение печени. Вызывается вирусом Эпстайна - Барра, принадлежащим к семейству герпес-вирусов. Передается воздушно-капельным путем, при пользовании общей посудой, постелью, полотенцами, при поцелуях. 

МОНОТЕРАПИЯ - использование при лечении только одного лекарственного препарата. 

МОНОТЕРАПИЯ - лечение одним, отдельно взятым лекарственным препаратом. 

МОНОЦИТЫ - белые клетки крови. При созревании превращаются в макрофаги. 

МУТАЦИЯ - в биологии - внезапные изменения в генах, в результате которых появляются новые наследуемые признаки. У высших животных и у многих высших растений мутации могут передаваться следующим поколениям только если они происходят в клетках, ответственных за размножение; мутации в остальных частях организма не могут передаваться по наследству. Изменения в химической структуре отдельных генов могут происходить под влиянием радиации, экстремальных температур и некоторых химических веществ. Термин "мутация" также употребляется для обозначения потерь или перестановок участков хромосомы - цепочки генов. ВИЧ подвержен стремительным мутациям. В ходе ВИЧ-заболевания у одного и того же человека могут возникать все новые штаммы вируса, совершенно различные по скорости воспроизводства и по своей способности инфицировать и убивать те или иные типы клеток. У пациентов на более поздних стадиях заболевания штаммы ВИЧ, как правило, более вирулентны, чем штаммы, взятые у того же пациента, но на более ранней стадии.  
Н 

НАДПОЧЕЧНИКИ - парные железы внутренней секреции, расположенные над верхними полюсами почек. В надпочечниках синтезируются кортикостероиды, половые и другие гормоны и адреналин. 

НЕВИРАПИН - противовирусный препарат, ингибитор обратной транскриптазы, не относящийся к нуклеозидам. Лекарства этой группы нацелены на тот же фермент, что АЗТ и другие нуклеозиды, но имеют отличный от последних химический состав.  

НЕВРИТ - воспаление ствола периферического нерва, сопровождающееся болью и повышенной чувствительностью окружающей нерв ткани. 

НЕВРОПАТИЯ - любое заболевание нервной системы. Невропатией может называться как заболевание периферической нервной системы, так и нарушение деятельности центральной нервной системы. 

НЕЙРОНЫ - нервные клетки. 

НЕЙРОТОКСИЧНЫЙ - ядовитый или вредный для нервных тканей.  

НЕЙТРОПЕНИЯ - ненормально низкое количество нейтрофильных гранулоцитов, одного из видов лейкоцитов, ответственного за защиту организма от бактериальных инфекций. 

НЕКРОЗ - омертвение, отмирание части органа или ткани живого организма. 

НЕФРО... - имеющий отношение к почкам. 

НОЗОКОМИАЛЬНЫЙ (внутрибольничный) - инфекция или заболевание, которые были получены в медучреждении. Также: нозокомиальный очаг заражения. 

НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ - составные элементы ("кирпичики") ДНК, сложного химического соединения, которое является носителем генетической информации каждой живой клетки. 

НУКЛЕОЗИДНЫЕ АНАЛОГИ - ИНГИБИТОРЫ ОБРАТНОЙ ТРАНСКРИПТАЗЫ - семейство противовирусных препаратов, в том числе AZT, ddI, ddC, d4t, 3tc, FLT, PMEA и другие. Эти соединения путем фосфорилирования превращаются в нуклеотидные аналоги и препятствуют деятельности вирусного фермента обратной транскриптазы.  

НУКЛЕОЗИДЫ - предшественники нуклеотидов, строительных элементов клетки. Нуклеозиды преобразуются в нуклеотиды путем фосфорилирования - соединения с группами фосфора.  

НУКЛЕОТИДЫ - основные строительные материалы, из которых создается генетический материал клетки.  
О 

ОБОЛОЧКА (вируса) - в вирусологии так называют белок, внутри которого "упакована" генетическая информация вируса. Внешнее покрытие, или оболочка, ВИЧ состоит из двух слоев жироподобных молекул, называемых липидами, которые вирус берет из клеточных мембран человека. В оболочку "встроены" многочисленные клеточные белки, а также специфические белки ВИЧ, формой напоминающие грибы, которые выступают над поверхностью. Шляпка "гриба" состоит из четырех гликопротеиновых молекул gp120, а ножка - из четырех молекул gp41, встроенных в оболочку вируса. Эти белки нужны вирусу для того, чтобы прикрепляться к клеткам человеческого организма и инфицировать их. 

ОБРАТНАЯ ТРАНСКРИПТАЗА - фермент ретровируса, способный копировать РНК в ДНК, что является важнейшим этапом жизненного цикла ВИЧ. Действие АЗТ, ddI и ddC нацелено против обратной транскриптазы. 

ОПОЯСЫВАЮЩИЙ ГЕРПЕС (опоясывающий лишай, герпес зостер) - заболевание, при котором появляются болезненные язвы, линейно расположенные на одной стороне тела. Эти язвы-пузырьки высыхают, образуя корочки и шрамы. Опоясывающий герпес возникает в результате реактивации ("пробуждения") вируса, находящегося в организме после перенесенной в детстве ветряной оспы. 

ОППОРТУНИСТИЧЕСКИЕ ИНФЕКЦИИ (условно-патогенные микроорганизмы) - заболевание человека с ослабленной иммунной системой, вызванное микроорганизмом, который, как правило, не является болезнетворным для обычного человека. Многие из этих микроорганизмов присутствуют в латентной форме почти у всех людей, но способны вызывать заболевание только в тех случаях, когда иммунная система серьезно ослаблена. 

ОСОЗНАННОЕ СОГЛАСИЕ - добровольное согласие на прохождение обследования на ВИЧ или на участие в клинических испытаниях и т.п., данное в письменном виде после получения информации о целях, методах, процедуре и возможных положительных и отрицательных последствиях такого обследования или лечения. В США и других странах пациент, желающий участвовать в клинических испытаниях, подписывает документ, подтверждающий его/ее согласие и содержащий информацию о том, а) почему проводится данное исследование; б) чего хотят таким образом достичь исследователи; в) что конкретно будет происходить во время клинического испытания и как долго это продлится; г) какому риску подвергается человек, участвуя в данном исследовании; д) какую пользу получит человек в результате своего участия; е) какие еще методы лечения данного заболевания существуют, и наконец, ж) что можно в любой момент отказаться от участия в исследовании. 

ОСТРЫЙ (о заболевании, симптоме, приступе и т.п.) - быстро развивающийся; тяжелый, иногда опасный для жизни; (см. ХРОНИЧЕСКИЙ). Для многих заболеваний характерна острая фаза (как, например, фаза сероконверсии при ВИЧ-инфекции), за которой следует хроническая фаза. Это различие имеет значение для лечения: так, например, при острой фазе ЦМВ-ретинита применяются высокие дозы ганцикловира, впоследствии доза снижается (поддерживающая терапия). 

ОСТРЫЙ РЕТРОВИРУСНЫЙ СИНДРОМ - период острой первичной ВИЧ-инфекции в течение трех месяцев после заражения. Часто проходит незамеченным, но может проявляться симптомами, сходными с мононуклеозом.  

ОТЕК - разбухание тканей тела, вызванное ненормально большим количеством воды в клетках. 
П 

ПАЛЛИАТИВНЫЙ - о лечении, которое не обеспечивает выздоровление, а дает лишь облегчение симптомов. 

ПАНДЕМИЯ - распространение инфекционной болезни в нескольких странах или на нескольких континентах с массовым поражением населения. 

ПАНКРЕАТИТ - воспаление поджелудочной железы. Симптомы: сильная боль в животе, тошнота и рвота, запор, иногда желтуха. Панкреатит может быть опасен для жизни. У некоторых пациентов с ВИЧ-инфекцией панкреатит может развиваться как побочная реакция на препараты ddI и ddC. 

ПАПУЛА - небольшое кожное образование, напоминающее узелок или бляшку. 

ПАРАЗИТ - растение или микроорганизм, живущие на организме-хозяине или внутри него и получающие от него питание. Некоторые паразиты вызывают воспаление, другие приводят к инфекциям и поражению тканей. На человеке паразитируют грибки, бактерии, протозои (одноклеточные), глисты и вирусы. 

ПАРЕНТЕРАЛЬНЫЙ - вводимый внутривенно, внутримышечно, подкожно, минуя желудочно-кишечный тракт. 

ПАССИВНАЯ ГИПЕРИММУННАЯ ТЕРАПИЯ - лечение ВИЧ-инфекции, при которой используется плазма крови с высоким содержанием антител p24. Эту плазму получают на центрифуге из крови бессимптомных, здоровых ВИЧ-положительных доноров.  

ПАССИВНО ПРИОБРЕТЕННЫЙ ИММУНИТЕТ - иммунитет, приобретенный в результате введения в организм антител другого человека или животного. Пассивный иммунитет может быть приобретен либо естественным путем, как у плода, получающего через плаценту материнские антитела, либо искусственно, путем инъекции иммуноглобулинов, полученных из сыворотки крови переболевшего человека или созданных методом генной инженерии. 

ПАТИЯ - болезнь, патология: напр., невропатия - заболевание нервной системы. 

ПАТОГЕН - болезнетворный микроорганизм или фактор, возбудитель заболевания.  

ПАТОГЕНЕЗ - совокупность последовательных процессов, определяющих возникновение и течение болезни. Включает физиологические, биохимические морфологические, иммунные и другие процессы развивающиеся в организме больного после воздействия патогена. 

ПАТОЛОГИЧЕСКИЙ - болезненный. 

ПЕНИЯ - пониженное содержание: напр., тромбоцитопения - пониженное содержание тромбоцитов в крови.  

ПЕНТАМИДИН - антибиотик, эффективно применяющийся для лечения (внутривенно) и для профилактики (в форме аэрозоли) пневмоцистной пневмонии.  

ПЕПТИД - короткая цепочка аминокислот, составная часть белка. 

ПЕРИОД ПОЛУВЫВЕДЕНИЯ - время, необходимое для выведения из организма половины от общего количества введенного лекарственного вещества. 

ПЕРИФЕРИЧЕСКАЯ НЕВРОПАТИЯ - нервное расстройство, обычно затрагивающее нервы стоп и кистей рук, а иногда ноги и руки в целом. При этом заболевании наблюдается онемение, покалывание или жжение в конечности, иногда острая боль, слабость и нарушения естественных рефлексов. 

ПЕРИФЕРИЧЕСКИЙ (дистальный) - расположенный на удалении от центра (в противоположность проксимальному). 

ПЕРОРАЛЬНЫЙ - о введении лекарства в таблетках, капсулах и т.п. через рот.  

ПЛАЗМА - жидкость, переносящая клетки крови и питательные вещества по всему организму. С плазмой из органов тела выводятся продукты обмена веществ. Плазма также является средой для химического взаимодействия между различными частями организма. 

ПЛАЗМАФЕРЕЗ - выборочное удаление из плазмы крови определенных белков или антител. Применяется при лечении некоторых видов периферической невропатии. 

ПЛАЦЕБО - безвредное неактивное вещество, предлагаемое под видом лекарства. Используется при испытании эффективности лекарственных препаратов: одной группе пациентов дается плацебо, а другой - испытываемый препарат, причем пациенты обеих групп считают, что получают лекарство. Затем результаты, полученные в обеих группах, сравниваются между собой. 

ПНЕВМОЦИСТНАЯ ПНЕВМОНИЯ (ПЦП) - опасная для жизни форма пневмонии, возникающая у людей с ослабленной иммунной системой. Одна из распространенных оппортунистических инфекций при СПИДе. Чтобы не допустить развития ПЦП, проводится профилактическое лечение такими препаратами, как бактрим, бисептол, дапсон, пентамидин в аэрозоли (Nebupent, Aeropent) и другими. 

ПОБОЧНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ (побочные эффекты) - действие, производимое лекарством, помимо ожидаемого. Обычно говорят о неблагоприятных побочных эффектах, таких как головная боль, аллергические реакции, поражения печени и т.д. При испытаниях новых лекарств изучаются как краткосрочные так и долгосрочные побочные эффекты.  

ПОДЖЕЛУДОЧНАЯ ЖЕЛЕЗА (панкреа) - орган, ответственный за выработку необходимых для пищеварения ферментов и инсулина. 

ПОЛИМЕРАЗНАЯ ЦЕПНАЯ РЕАКЦИЯ (ПЦР) - высокочувствительный анализ, позволяющий выявить фрагменты ДНК вирусов или других организмов в крови или тканях тела. Механизм ПЦР основан на создании копий генетического материала путем циклов подогрева и использования ферментов, аналогичных клеточным ферментам. 

ПОЛИНЕВРОПАТИЯ (полиневрит) - заболевание, при котором одновременно поражены несколько нервов. Развивается при инфекционных болезнях, отравлениях, сахарном диабете, хронических заболеваниях печени и почек, злокачественных опухолях и профессиональных вредностях (вибрация, токи высокой частоты и др.). При этом заболевании нарушается проводимость вегетативных нервов, в результате чего появляется похолодание и онемение в конечностях, мышечная слабость и атрофия мышц.  

ПОЛИРАДИКУЛОПАТИЯ (полирадикулоневрит) - поражение нервных корешков спинного мозга.  

ПОСТПАРТУМ - послеродовой 

ПРОВИРУС - генетический материал вируса в форме ДНК, который внедрился в геном организма-хозяина. Когда ВИЧ в латентной форме находится в клетках человеческого организма, он является провирусом.  

ПРОТЕАЗА - фермент, расщепляющий белки. ВИЧ-протеаза необходима для разделения длинной белковой цепочки на составные части в процессе репликации вируса.  

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ - особые обстоятельства, из-за которых применение определенного метода лечения или препарата может нанести вред пациенту. 

ПРОТОЗОИ - простейшие одноклеточные микроорганизмы. 

ПУТИ ВВЕДЕНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ - то, каким образом лекарственное средство попадает в организм. Системное введение означает, что лекарство с кровотоком транспортируется по всему организму. При таком способе обычно используются энтеральное введение (через рот - пероральное, под язык или в прямую кишку) или парентеральное (подкожно, внутримышечно, внутривенно, в ингаляции и т.д.). Местное применение означает, что лекарственное средство применяется только на конкретном участке организма, пораженном болезнью, как, например, мазь. Эффективность большинства лекарственных средств зависит от способности данного лекарства достигать пораженных органов или тканей тела. Таким образом, путь введения и последующее всасывание лекарственного средства и распределение его в организме являются одним из важнейших факторов успешного лечения. 
Р 

РАДИКУЛОПАТИЯ - инфекция или иное поражение периферических нервов и корешков спинномозговых нервов, сопровождающаяся слабостью, онемением и впоследствии приводящая к параличу. Радикулопатию отличает от периферической невропатии асиметричность проявлений - симптомы возникают только на одной стороне тела. 

РАДИОЛОГИЯ (рентгенология) - область диагностики и лечения с использованием излучений, куда входит рентгенодиагностика, магнитно-резонансное сканирование, лучевая терапия и т.п. 

РАНДОМИЗАЦИЯ - подбор субъектов и других параметров исследования методом случайной выборки, чтобы повысить объективность и достоверность результатов. 

РЕЗИСТЕНТНОСТЬ (привыкание к лекарственному препарату) - способность организма, микроорганизма или вируса утрачивать чувствительность к лекарству. Например, после 6-12 месяцев применения АЗТ ВИЧ способен давать мутации и производить новые штаммы, на которые данный препарат уже не действует. В этом случае говорят о развитии резистентности к АЗТ. Резистентность является одной из главных проблем в использовании противовирусных препаратов - ингибиторов протеазы и ингибиторов обратной транскриптазы. 

РЕКТУМ - самая нижняя часть толстого кишечника, в том числе анальное отверстие. 

РЕМИССИЯ - временное ослабление или исчезновение симптомов заболевания. Может наступить в результате лечения, активации защитных сил организма и в связи со специфическими особенностями развития заболевания. Ремиссия может продолжаться от нескольких дней до нескольких десятилетий, однако не является полным выздоровлением. 

РЕПЛИКАЦИЯ - размножение, повторение. 

РЕТИНИТ - воспаление сетчатки глаза. 

РЕТРОВИР - см. АЗТ 

РЕТРОВИРУСЫ - класс вирусов, которые копируют генетический материал, используя РНК как шаблон для производства ДНК (ВИЧ относится к ретровирусам). 

РИТОНАВИР (АВТ-358) - ингибитор протеазы, экспериментальный препарат, выпускаемый фармацевтической компанией Abbott.  

РНК (рибонуклеиновая кислота) - молекула, представляющая собой одинарную цепочку, состоящую из нуклеотидов. Молекулы РНК синтезируются на молекуле ДНК как на матрице (этот процесс называется транскрипцией). У ретровирусов, в том числе ВИЧ, происходит обратный процесс (обратная транскрипция), и РНК (изначальная форма вируса) преобразуется в ДНК для внедрения в геном человека.  
C 

САКВИНАВИР (инвираза) - ингибитор протеазы, выпускаемый фармацевтической компанией Hoffman-LaRoche. 

САЛЬМОНЕЛЛЕЗ - острая инфекционная болезнь, вызываемая бактериями рода сальмонелл и поражающая главным образом желудочно-кишечный тракт. У людей с ВИЧ-инфекцией может принимать тяжелую диссеминированную форму. Заражение связано с потреблением мяса, рыбы, яиц. Возбудитель уничтожается длительной кулинарной обработкой.  

САРКОМА КАПОШИ - злокачественная опухоль на стенках кровеносных сосудов, видимая сквозь кожу и/или слизистые оболочки. Саркома Капоши, как правило представляет собой неболезненные пятна или узелки красного, фиолетового или бурого цвета на поверхности кожи или реже - на внутренних органах. При ВИЧ-инфекции СК чаще встречается у мужчин-геев и бисексуалов, нежели у женщин и гетеросексуальных мужчин. СК при ВИЧ-инфекции дает основание для диагноза СПИД. Для лечения применяется радиотерапия (облучение) или химиотерапия.  

СЕЛЕЗЕНКА - лимфоидный орган в брюшной полости. Наиболее важной функцией селезенки является иммунная. Клетки селезенки захватывают вредные вещества, очищают кровь от бактерий, вирусов и других чужеродных агентов.  

СЕПСИС - тяжелое инфекционное заболевание, возникающее при распространении инфекции из местного гнойного очага с током крови по всему организму.  

СЕПТИЦЕМИЯ - наиболее часто встречающаяся форма сепсиса.  

СЕРОКОНВЕРСИЯ - выработка организмом антител. При ВИЧ-инфекции сероконверсией называют период, когда в крови впервые появляются ВИЧ-антитела, выявляемые с помощью теста на ВИЧ. Период сероконверсии при ВИЧ часто сопровождается острыми проявлениями заболевания: повышением температуры, увеличением лимфоузлов и др.  

СЕРОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ - исследования сыворотки крови (serum). Часто серологические исследования проводятся для выявления антител к различным антигенам (напр., к вирусам). 

СЕРОЛОГИЧЕСКИЙ СТАТУС - присутствие или отсутствие антител в сыворотке крови. Серологический статус при ВИЧ-инфекции может быть положительным (ВИЧ+, ВИЧ-позитивный, серопозитивный) или отрицательным (ВИЧ-отрицательный, серонегативный). 

СЕРОНЕГАТИВНОЕ ОКНО - при ВИЧ-инфекции: период с момента заражения до появления антител; продолжается, как правило, от двух недель до трех месяцев. 

СЕТЧАТКА - светочувствительная ткань глазного дна, передающая зрительные импульсы в мозг посредством зрительного нерва.  

СИМПТОМ - любое ощутимое изменение в организме или его функциях, выявленное на основании жалоб больного (субъективный симптом) или обнаруженное при обследовании (объективный). 

СИНДРОМ - комплекс симптомов. 

СИНДРОМ ХРОНИЧЕСКОГО УТОМЛЕНИЯ - заболевание, при котором наблюдается постоянная сильная усталость, боли в суставах и мышцах, снижение нормальной работоспособности на 6 или более месяцев. Обычно сопровождается нарушением функций клеток иммунной системы, называемых "клетками-убийцами". Причина заболевания пока неизвестна. 

СИНУСИТ - воспаление слизистой оболочки придаточных пазух носа. В зависимости от места воспаления различают гайморит, фронтит и др.  

СИСТЕМНЫЙ - относящийся к организму в целом.  

СИФИЛИС - инфекционное хроническое передающееся половым путем заболевание. Возбудитель - бактерия бледная трепонема. Заражение чаще всего происходит при половом акте без презерватива; значительно реже - при поцелуе, пользовании общей зубной щеткой и т.п. Может поражать любые органы и ткани. Начальный бессимптомный период иногда продолжается несколько лет. В отсутствие лечения может привести к неизлечимым поражениям головного мозга и к смерти. Для ВИЧ-отрицательных риск смерти от нелеченного сифилиса составляет около 30%; для ВИЧ-положительных он значительно выше. 

СЛИЗИСТЫЕ ОБОЛОЧКИ - влажные ткани, выстилающие пищеварительный тракт, дыхательные пути, мочевые пути, половые пути и большинство других полостей тела, имеющих выход наружу (кроме слуховых проходов). 

СООБЩЕСТВО, ЗАТРОНУТОЕ ЭПИДЕМИЕЙ СПИДА,- понятие, объединяющее всех людей, живущих с ВИЧ-инфекцией и СПИДом, независимо от образа жизни и пути заражения, а также их семьи, друзей, близких - всех, кого лично затронула проблема СПИДа в своих медицинских, психологических и социальных проявлениях. 

СПИД-СВЯЗАННЫЙ КОМПЛЕКС (ССК) - не имеющий официального статуса термин, который используется для обозначения ряда симптомов, наблюдающихся у некоторых пациентов с ВИЧ-инфекцией: снижение иммунного статуса, резкая потеря массы тела, частое или длительное повышение температуры, ночное потение, генерализованная лимфаденопатия и/или грибковые поражения полости рта и горла. Другое название ССК - симптоматическая ВИЧ-инфекция. 

СПИД-СЕРВИСНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ - медицинская, социальная или любая другая организация или служба, активно занимающаяся профилактикой ВИЧ/СПИДа, лечением или поддержкой людей, затронутых эпидемией. 

СПИННОМОЗГОВАЯ ПУНКЦИЯ (люмбальная пункция, поясничная пункция, поясничный прокол) - введение специальной иглы в подпаутинное пространство спинного мозга с диагностической или лечебной целью.  

СТАВУДИН - см. Д-4-Т 

СТЕРОИДЫ - см. Кортикостероиды  

СТОМАТИТ - воспаление слизистой оболочки ротовой полости. Может иметь травматическое, инфекционное, аллергическое происхождение.  

СЫВОРОТКА - прозрачная, неклеточная, жидкая часть крови. 
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Т-ЛИМФОЦИТЫ-"ПОМОЩНИКИ" (Т-хелперы, Т-4, CD-4) - один из важнейших типов белых клеток крови. Помогают организму бороться с инфекциями. ВИЧ вторгается в эти клетки и ослабляет или разрушает их. Количество Т-4-лимфоцитов в 1 мл крови (называемое также иммунным статусом) служит одним из показателей развития ВИЧ-заболевания: при статусе ниже 200 возникает риск развития опасных для жизни оппортунистических заболеваний. 

Т-ЛИМФОЦИТЫ-"СУПРЕССОРЫ" - (Т-8, CD-8) - белые клетки крови, помогающие регулировать реакцию организма на инфекцию. 

ТРАНКВИЛИЗАТОРЫ (седативные средства) - лекарственные средства, которые подавляют чувство напряжения, беспокойства, тревоги, страха, оказывают успокаивающее действие (тазепам, седуксен, элениум и т.д.). Могут вызывать сонливость, нарушение реакции и координации движений. В период лечения транквилизаторами запрещается употреблять алкоголь. 

ТРОМБОЦИТОЗ - увеличение числа тромбоцитов - появляется после кровотечений, оперативных вмешательств, некоторых заболеваний. Может способствовать возникновению тромбозов.  

ТРОМБОЦИТОПЕНИЯ - ненормально низкое число тромбоцитов - клеток крови, способствующих свертыванию. Результатом тромбоцитопении могут быть опасные кровотечения или кровоизлияния. Часто является симптомом заболеваний иммунной системы.  

ТРОМБОЦИТЫ (кровяные пластинки) - клетки крови, основным свойством которых является их способность к склеиванию, слипанию. Они играют важную роль при остановке кровотечений. В тромбоцитах содержатся факторы свертывания крови.  

ТУБЕРКУЛЕЗ - инфекционное заболевание, вызываемое микобактериями туберкулеза. Чаще всего туберкулез поражает органы дыхания, но встречается туберкулез других органов и систем (внелегочный), поражающий мочеполовую систему, глаза, периферические лимфоузлы, кости и суставы, кожные покровы. Заражение, как правило, происходит воздушно-капельным путем - при вдыхании микроскопических капель слюны или мокроты, выделяемых зараженным человеком при кашле, чихании, разговоре и т.п. Основной метод диагностики - внутрикожная проба Манту. При лечении используются изониазид, рифампин. 
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ФАГОЦИТОЗ - поглощение и уничтожение чужеродного материала белыми клетками крови - напр., макрофагами. 

ФАКТОР РИСКА - что-либо в происходящих событиях, окружении, личностных характеристиках человека, повышающее вероятность развития определенного заболевания или изменения состояния здоровья.  

ФАЛЛОПИЕВЫ ТРУБЫ (маточные трубы) - часть репродуктивной системы женщины, парный орган, соединяющий матку с брюшной полостью. Каждая фаллопиева труба служит проходом, по которому яйцеклетка переносится в матку, и по которому сперматозоид движется к яйцеклетке. Непроходимость или нарушение функции фаллопиевых труб приводит к бесплодию.  

ФАРМАКОКИНЕТИКА - изучение процесса усвоения организмом лекарственных препаратов, в особенности характер и время их всасывания, действия, депонирования (накопления) в организме и выделения. 

ФЛЮКОНАЗОЛ (дифлюкан) - противогрибковый препарат, используемый для лечения микозов, возникающих при ВИЧ-инфекции, в том числе кандидоза, криптококкоза, гистоплазмоза и других. 

ФОЛАТ - соль или эфир фолиевой кислоты, витамина группы В. Действие таких лекарственных препаратов, как триметоприм сульфаметоксазол и триметрексат основано на том, что они "лишают" бактерии необходимой для их жизнедеятельности фолиевой кислоты, при том что организм человека не испытывает дефицита фолатов. 

ФОЛЛИКУЛИТ - воспаление волосяного мешочка - фолликула.  

ФОЛЛИКУЛЯРНЫЕ ДЕНДРИТНЫЕ КЛЕТКИ - клетки, присутствующие в лимфоидных органах. Имеют нитевидные щупальца, образующие паутинообразную сеть, которая улавливает чужеродные тела и отдает их на уничтожение другим клеткам иммунной системы. 

ФОСКАРНЕТ (фоскавир) - противовирусный препарат, применяемый при лечении цитомегаловирусного ретинита у людей с ВИЧ-инфекцией. Также применяется при герпетических инфекциях, не поддающихся лечению ацикловиром. К побочным эффектам относятся почечная токсичность, подергивания мышц, тошнота и кожные язвы. 

ФРОНТИТ - см. Синусит.  
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ХИМИОПРОФИЛАКТИКА - профилактика заболеваний с помощью химических препаратов. 

ХИМИОТЕРАПИЯ - использование химических препаратов для избирательного воздействия на микроорганизмы, находящиеся в организме человека, или на опухолевые клетки. При этом методе лечения избирают только тот препарат, к которому чувствителен данный возбудитель заболевания, и поддерживают постоянно высокую концентрацию препарата в крови, чтобы подавить деятельность этих возбудителей. 

ХРОНИЧЕСКИЙ (о заболевании) - протекающий медленно в течение длительного периода времени (см. Острый). 
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ЦЕНТРАЛЬНАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА (ЦНС) - головной и спинной мозг. 

ЦЕРВИКАЛЬНАЯ ДИСПЛАЗИЯ - ненормальное разрастание тканей шейки матки; может привести к развитию рака матки. Чаще, чем обычно, встечается у женщин с ВИЧ-инфекцией, в связи с подавлением иммунной функции. ВИЧ-инфекция также отрицательно влияет на клиническое течение цервикальной дисплазии и цервикального рака. 

ЦЕРВИКАЛЬНЫЙ - относящийся к шейке матки. 

ЦЕРЕБРАЛЬНЫЙ - относящийся к головному мозгу. 

ЦЕРЕБРОСПИНАЛЬНАЯ ЖИДКОСТЬ (спинномозговая жидкость, ликвор) - прозрачная жидкость, содержащая питательные вещества и циркулирующая в пространстве головного и спинного мозге. Предохраняет головной и спинной мозг от механических воздействий, обеспечивает поддержание постоянного внутричерепного давления.  

ЦИТО- клеточный, имеющий отношение к клетке. 

ЦИТОКИНЫ - растворимые белки, вырабатываемые различными клетками и служащие химическими передатчиками информации другим клеткам. 

ЦИТОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ВЛАГАЛИЩА И ШЕЙКИ МАТКИ - микроскопическое исследование клеток, взятых из влагалища или шейки матки. Проводится для своевременной диагностики патологических процессов.  

ЦИТОМЕГАЛОВИРУС (ЦМВ) - вирус семейства герпетических. ЦМВ-инфекция может протекать без каких-либо симптомов. У людей с развернутой стадией ВИЧ-заболевания ЦМВ может переходить в активную форму, вызывая слепоту, пневмонию, колит, воспаление нервной ткани и даже приводить к смерти. ЦМВ передается половым путем, ребенку от матери во время беременности, а также при переливании зараженной крови. Передача ЦМВ во время беременности может даже в отсутствие ВИЧ-инфекции привести к гибели плода или к задержке умственного развития младенца. 

ЦИТОМЕТРИЯ - подсчет клеток, особенно клеток крови, с помощью цитометра (градуированной стеклянной пластинки или стеклянной счетной камеры установленного объема). 

ЦИТОПЕНИЯ - уменьшение, по сравнению с нормой, количества определенных клеток (напр. в крови). 

ЦИТОПЛАЗМА - все вещество, составляющее клетку, кроме ее ядра. 

ЦИТОТОКСИЧНЫЙ - агент или процесс, токсичный (ядовитый) для клеток, что приводит к подавлению их днятельности или гибели клеток. 

ЦИТОТОКСИЧНЫЙ ЛИМФОЦИТ - лимфоцит, способный убивать инородные клетки, предназначенные клеточной иммунной ситстемой к уничтожению. 
Ш 

ШИГЕЛЛА - см. ДИЗЕНТЕРИЯ 
Э 

ЭЗОФАГИТ - воспаление пищевода: к симптомам относится изжога, отрыжка горьким или кислым, боль или трудность при глотании. 

ЭКЗОГЕННЫЙ - привнесенный извне, зародившийся вне организма.  

ЭКЗОТОКСИН - токсин, выделяемый бактериальной клеткой в окружающую среду. 

ЭЛЕКТРОЛИТЫ - электрически заряженные растворы солей натрия, калия и хлора в крови, тканях, жидкостях и клетках тела. 

ЭМПИРИЧЕСКИЙ - основанный не на теории, а на результатах эксперимента.  

ЭНДЕМИЯ - заболеваемость определенной инфекционной болезнью, характерная для данной местности или для группы населения и связанная с природными или социальными условиями. 

ЭНДОГЕННЫЙ - имеющий внутреннее происхождение; порожденный или произведенный самим организмом. 

ЭНДОКРИННЫЕ ЖЕЛЕЗЫ (железы внутренней секреции) - органы тел а, производящие гормоны. Эти железы не имеют выводящих протоков и выделяют гормоны (секрет) непосредстванно в кровь, лимфу, спинномозговую жидкость. У человека к эндокринным железам относятся гипофиз, шишковидное тело, щитовидная железа, паращитовидные железы, надпочечники, гипоталамус, поджелудочная железа, яички, яичники, вилочковая железа, плацента. 

ЭНДОКРИННЫЙ - связанный с внутренней секрецией (выделением) гормонов в организм. 

ЭНДОСКОПИЯ - осмотр полостей организма с помощью специальных оптических приборов - эндоскопов, вводимых внутрь. Во время эндоскопии могут производиться различные манипуляции (взятие биопсии, хирургические операции, введение лекарств и т.д.). 

ЭНДОТОКСИН - токсин (яд), находящийся внутри бактериальной клетки.  

ЭНЗИМ (фермент) - белок, являющийся катализатором: может вызывать химические изменения в жидкостях и тканях организма, при этом не изменяясь. 

ЭНТЕРИТ - воспаление тонкого кишечника. 

ЭНЦЕФАЛИТ - смертельно опасное воспаление головного мозга. 

ЭНЦЕФАЛОПАТИЯ - поражение головного мозга или общая дегенерация мозгового вещества. 

ЭПИДЕМИОЛОГИЯ - наука, задача которой - установить специфические причины тех или иных заболеваний или взаимодействие различных факторов, вызывающих болезнь, а также тенденции распространения заболевания среди конкретных групп населения. 

ЭПИДЕМИЯ - распространение инфекционной болезни, значительно превышающее обычный уровень заболеваемости в данной местности.  

ЭПИТЕЛИЙ - один из основных типов тканей тела (эпителиальная, соединительная, мышечная и нервная ткань). Эпителиальные клетки покрывают тело снаружи (кожа) и выстилают желудочно-кишечный тракт, дыхательные и мочевыводящие пути, протоки желез и сосуды. 

ЭРИТЕМА - покраснение кожи. 

ЭРИТРОЦИТЫ - красные клетки крови, основная функция которых - нести кислород к тканям и клеткам тела. 

ЭТИОЛОГИЯ - причина возникновения заболевания; учение о причинах и условиях возникновения болезней.  
Я 

ЯДРО - центральная часть, управляющая живой клеткой. Имеет, как правило, сферическую форму, окружено мембраной и содержит генетические коды для обеспечения функций организма, роста и размножения. 
